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4.Санкції та кримінальні провадження щодо представників УПЦ МП 
Пошкодження чи зруйнування релігійної споруди або культового будинку - 
карається штрафом до трьохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або 

громадськими роботами на строк від шістдесяти до двохсот сорока годин, або арештом на 
строк до шести місяців, або обмеженням волі на строк до трьох років, або позбавленням волі 
на той самий строк. 

Незаконне утримування, осквернення або знищення релігійних святинь - караються 
штрафом до двохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або громадськими 
роботами на строк від шістдесяти до двохсот сорока годин, або арештом на строк до шести 
місяців, або обмеженням волі на строк до трьох років, або позбавленням волі на той самий 
строк. 

1. Незаконне перешкоджання здійсненню релігійного обряду, що зірвало або поставило 
під загрозу зриву релігійний обряд, - 

карається штрафом до п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або 
громадськими роботами на строк від ста двадцяти до двохсот сорока годин, або арештом на 
строк до шести місяців, або обмеженням волі на строк до двох років. 

2. Примушування священнослужителя шляхом фізичного або психічного насильства до 
проведення релігійного обряду - 

карається штрафом до п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або 
арештом на строк до шести місяців [2]. 

Отже, російсько-українська війна, безперечно, вплинула й на релігійно-церковне 
середовище країни. З одного боку, відбулися справді знакові події – об’єднання православних 
церков Київської традиції, отримання об’єднаною церквою (ПЦУ)  про автокефалію від 
Вселенського патріарха Варфоломія І. З іншого боку, кардинальне переформатування 
православної мережі супроводжується загостренням агресії з боку УПЦ МП, а політика щодо 
унеможливлення діяльності Московського патріархату в Україні наштовхується не лише на 
спротив УПЦ МП, а й на внутрішній спротив певних суб’єктів владних повноважень, як в 
органах державної влади, так і в органах місцевого самоврядування, навіть у правоохоронних 
органах.  
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Після повномасштабного вторгнення російської федерації та введення Указом 

Президента із 05 години 30 хвилин 24 лютого 2022 року в Україні воєнного стану, суб’єкти 

господарювання стикнулися з багатьма проблемами в організації своєї роботи. Зокрема це 

ракетні атаки на об’єкти критичної інфраструктури та, як наслідок, масові тривалі 

відключення електроенергії та зменшення кількості продуктивних годин, зниження 

економічної й споживчої активності, проблеми з транспортом та логістикою тощо. Але одним 

з найбільших викликів, які створюють проблеми у виробничому процесі є мобілізація 

військовозобов’язаних працівників (призов громадян на військову службу), яка є  одним із 

заходів правового режиму воєнного стану, необхідного для забезпечення оборони країни. 

Згідно з ст. 65 Конституції України [1] та частини 1 ст. 1 Закону України «Про військовий 

обов’язок і військову службу» [2] захист Вітчизни, незалежності та територіальної цілісності 

України є конституційним обов’язком громадян України. 

Але є й інша сторона: підприємницький сектор наповнює бюджети різних рівнів, 

сплачуючи податки й, відповідно, є одним з основних джерел підтримки функціонування 

національної економіки в умовах війни.  

Тому потрібен баланс, якого можна досягнути завдяки бронюванню 

військовозобов’язаних працівників. Воно надає тимчасову відстрочку від мобілізації та 

дозволяє забезпечити роботу підприємств, які виконують критично важливі функції для 

оборони держави та підтримки економіки.  

Постановою Кабінету Міністрів України від 05.06.2024 року № 650 «Деякі питання 

бронювання військовозобов’язаних під час воєнного стану» було оновлено Порядок 

бронювання військовозобов’язаних під час воєнного стану (затвердженого Постановою КМУ 

від 27 січня 2023 року № 76) [3] для підприємств, установ та організацій та затверджено 

Порядок 

бронювання військовозобов’язаних під час воєнного стану засобами Єдиного державного 

вебпорталу електронних послуг. 

Відповідно до пункту 1 Порядку бронювання військовозобов’язаних під час воєнного 

стану виділяють п’ять блоків суб’єктів бронювання військовозобов’язаних працівників: 

1. Органи державної влади, інші органи, органи місцевого самоврядування. 

2. Підприємства, установи та організації, які є критично важливими для забезпечення 

потреб Збройних Сил, інших військових формувань в особливий період. 

3. Підприємства, установи та організації, які є критично важливими для 

функціонування економіки та забезпечення життєдіяльності населення в особливий період. 

4. Спеціальні установи ООН, міжнародні судові органи, міжнародні та неурядові 

організації та установи, членом, учасником або спостерігачем яких є Україна, відповідно до 

укладених міжнародних договорів України. 

5. Оператори протимінної діяльності, які проводять розмінування (гуманітарне 

розмінування) відповідно до законодавства. 

Даним Порядком також визначено, що військовозобов’язані можуть бути заброньовані 

незалежно від військового звання, віку та військово-облікової спеціальності. 

Ще постановою Кабінету Міністрів України від 05.06.2024 року № 650 «Деякі питання 

бронювання військовозобов’язаних під час воєнного стану» було оновлено Критерії та 

порядок, за якими здійснюється визначення підприємств, установ та організацій, які є 

критично важливими для функціонування економіки та забезпечення життєдіяльності 

населення в особливий період, а також критично важливими для забезпечення потреб 

Збройних Сил, інших військових формувань в особливий період,  затверджені постановою 

Кабінету Міністрів України від 27.01.2023 року № 76. 

Пунктом 9 Критеріїв та порядку визначено критично важливими для забезпечення 

потреб Збройних Сил, інших військових формувань в особливий період такі  суб’єкти 

господарювання: 
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1) підприємства, установи та організації, які здійснюють виробництво товарів, 

виконання робіт і надання послуг на платній та/або безоплатній основі, необхідних для 

забезпечення потреб Збройних Сил, включені до переліку, затвердженого Міноборони; 

2) підприємства, установи та організації, які здійснюють виробництво товарів, 

виконання робіт і надання послуг, необхідних для забезпечення потреб військових формувань 

(крім Збройних Сил), утворених відповідно до законів України, включені до переліків, 

затверджених центральними органами виконавчої влади, що здійснюють керівництво цими 

військовими формуваннями, СБУ, в інтересах яких вони здійснюють виробництво товарів, 

виконують роботи, надають послуги; 

3) юридичні особи приватного права, установчі документи яких визначають благодійну 

діяльність в одній чи кількох сферах, визначених Законом України від 5 липня 2012 р. № 5073-

VI “Про благодійну діяльність та благодійні організації”, які здійснюють 

виробництво/закупівлю товарів, виконання робіт і надання послуг, необхідних для 

забезпечення потреб Збройних Сил, інших військових формувань, включені до переліку, 

затвердженого Міноборони; 

4) підприємства, установи та організації, що здійснюють підготовку, перепідготовку та 

підвищення кваліфікації зовнішніх пілотів (операторів) безпілотних роботизованих систем та 

зовнішніх екіпажів безпілотних роботизованих систем, підприємства, установи та організації, 

що здійснюють підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації з радіоелектронної 

боротьби в інтересах сил безпеки та оборони України, підприємства, установи та організації, 

що здійснюють підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації з тактичної медицини 

в інтересах сил безпеки та оборони України, критерії щодо яких визначені наказом 

Міноборони; 

5) підприємства, установи та організації, які виробляють безпілотні системи (безпілотні 

авіаційні комплекси, безпілотні літальні апарати, безпілотні наземні (роботизовані) 

комплекси, безпілотні водні (плаваючі) комплекси) озброєння, військову і спеціальну техніку, 

боєприпаси, їх складові частини та інші товари оборонного призначення на замовлення 

Адміністрації Держспецзв’язку, інших державних замовників у сфері оборони. 

У разі відповідності критеріям підприємство, установа або організація звертається до 

центрального органу виконавчої влади, іншого державного органу, органу державного 

управління, юрисдикція якого поширюється на всю територію України (за сферою управління 

чи галуззю національної економіки), або до обласної, Київської та Севастопольської міської 

держадміністрації, (військової адміністрації у разі її утворення), на території юрисдикції яких 

вони розташовані. 

До звернення додаються копії підтвердних документів, а також інформація про подання 

підприємством, установою, організацією податкової звітності за останній календарний 

квартал, що підтверджується копією податкової декларації з відмітками (штампами) 

контролюючого органу, який отримав податкову декларацію, із зазначенням дати її отримання 

або квитанцією про прийняття податкової декларації у разі її подання засобами електронного 

зв’язку або іншими підтверджувальними документами. 

 Відповідальний орган, до якого надійшло звернення, зобов’язаний у строк не більш як 

10 робочих днів з дня його отримання розглянути його на відповідність підприємства, 

установи, організації критеріям та за результатами розгляду прийняти одне з таких рішень: 

1. Про відповідність підприємства, установи, організації критеріям і визначення їх 

критично важливими для функціонування економіки та забезпечення життєдіяльності 

населення в особливий період; 

2. Про невідповідність підприємства, установи, організації критеріям. 

Копію рішення про відповідність підприємства, установи, організації критеріям, і 

визначення їх критично важливими для функціонування економіки та забезпечення 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5073-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5073-17
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життєдіяльності населення в особливий період, відповідальний орган надсилає Мінекономіки 

та Міноборони (СБУ, Службі зовнішньої розвідки, розвідувальному органу Міноборони). 

Підтвердження даного статусу здійснюється суб’єктами господарювання  не рідше ніж 

один раз на рік. 

Відповідно до пункту 2 Порядку бронювання військовозобов’язаних під час воєнного 

стану, здійснюється згідно з рішенням Мінекономіки за списками військовозобов’язаних, які 

пропонуються до бронювання на період мобілізації та на воєнний час, погодженими 

Міноборони (військовозобов’язаних, які перебувають на військовому обліку в СБУ, Службі 

зовнішньої розвідки, розвідувальному органі Міноборони, - за списками, погодженими СБУ, 

Службою зовнішньої розвідки, розвідувальним органом Міноборони), в паперовій та/або 

електронній формі або в електронній формі засобами Єдиного державного вебпорталу 

електронних послуг (Портал Дія). 

У рішенні Мінекономіки зазначається строк дії відстрочки, який не може перевищувати: 

- строку проведення мобілізації, - для військовозобов’язаних, що працюють в органах 

державної влади, інших державних органах, органах місцевого самоврядування, та 

військовозобов’язаних, які працюють або проходять службу в Державній кримінально-

виконавчій службі; 

- строку дії контракту (договору) на поставку товарів, виконання робіт і надання 

послуг, необхідних для забезпечення потреб Збройних Сил, інших військових формувань, - 

для військовозобов’язаних, що працюють на підприємствах, в установах та організаціях, які є 

критично важливими для забезпечення потреб Збройних Сил, інших військових формувань в 

особливий період; 

- 12 місяців, - для військовозобов’язаних, що працюють на підприємствах, в установах 

та організаціях, які є критично важливими для функціонування економіки та забезпечення 

життєдіяльності населення в особливий період; 

- строк договору (контракту) або строку, на який їх обрано (призначено), - для 

військовозобов’язаних, що працюють у спеціалізованих установах ООН, міжнародних 

судових органах, міжнародних та неурядових організаціях та установах, членом, учасником 

або спостерігачем у яких є Україна, відповідно до укладених міжнародних договорів України. 

Кількість військовозобов’язаних, які відповідно до закону підлягають бронюванню, 

повинна становити не більше 50 відсотків кількості військовозобов’язаних працівників на 

підприємстві, і установі чи організації станом на 18 травня 2024 р [3].  

Отже, мобілізація військовозобов’язаних працівників для суб’єктів господарювання є 

одним з найбільших викликів, які створюють проблеми при організації їх роботи. Через те, 

що, підприємницький сектор є основним джерелом підтримки функціонування національної 

економіки в умовах війни, то компроміс досягається завдяки бронюванню працівників. 

Бронювання військовозобов’язаних працівників – це надання тимчасової відстрочки від 

мобілізації (призову) працівникам підприємств, установ та організацій, які мають право їх 

бронювати. 
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